CAPITULO 1.

MODULO ST_VENTO




CAPITULO 1 — ST_VENTO: ACAO DO VENTO EM EDIFICAOES

1.1 INTRODUCAO

O ST_Ventoé um médulo que baseado nas dimensdes da edifibagd como nas
areas de aberturas, calcula os coeficientes dsduresxternos e internos, a pressao
dindmica do vento e distribui na estrutura confoon@rocedimentodBR 6123:1988
Forcas devido ao vento em Edificagbes

1.2 ST Vento

Para as estruturas planas do mCalc 3D e Modelad&ré&tios é possivel determinar a
acdo do vento através do modsio_Vento.

Ao clicar no botdoDeterminar no campo da Pressdo Dinamica, automaticamente
carrega-se 0 médulBT_Ventoque importa as dimensdes da edificacdo, as quaimf
declaradas pelo usuério na etapa da Geometria.
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As dimensdes a, b, I§, e p sdo destacadas no desenho clicando-se salaemo
correspondente.

Ainda nesta janela deverdo ser editadas as arsaabdaturas para determinacédo dos
coeficientes de pressédo interna. Da mesma formaggades Al, A2,... sdo destacadas
no desenho quando clica-se com 0 mouse sobre elas.
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A proxima etapa a ser preenchida no médulo de véotST_Vento € a obtencédo da
velocidade basica do vento (Vo).

Clica-se sobre o mapa das isopletas indicando iacemde esta a edificacdo a ser
projetada.

Wento

Welocidade: i|45 més

Lancelar | Anterior | Eréwima |

Clicando em proximo determina-se o fator S1 quesdde da topografia da regido.
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S1 |S2 | 53 I pdin | Ce Paredes | Ce Telhadol Cpi | Fesultados

i+ Teneno plano ou fracamente acidentado

¢ Taludes e morros
[assinalar a posigio de edificagio]

S=1

Wale profunda protegido de ventos de qualquer
diregdo
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Lancelar | Anterior |

O proximo fator a determinar é o S2 que dependegiasidade do terreno, da altura da
edificacdo e de suas dimensdes em planta:

| 51 52 iSS I pdin | Ce Paredes | Ce Telhadol Cpi | Fesultados

 Rugosidade do T erreno

= Rugosidade |

Superficies lisas de grandes, com mais de 5 km de extensdo, medidas na diregdo & sentido do venta incidente.
Exemplos: Mar calmo, lagos e fios, pantanos sem vegetagdo.

Rugosidade 11
Termenos abertoz em nivel ou aproximadamente em nivel, com poucos obstaculos isolados, tais como arvores e edificacties baikas
Exemplos: Zonas costeiras planas, pantanos com vegetacdo rala, campos de aviagdo, pradarias, fazendas sem muros.

Rugosidade 111

Termenos planos ou ondulados com obstaculos, tais como sebes e muiog, poucos quebra-ventos de arvores, edificacdes baidas e
E5parsas. : .
Exemplos: Granjas e casas de campo [ excegdo das partes com matos |; fazendas com sebes e/ou muros; sublrbios a considera
Rugosidade IV

Termenos cobertos por obstaculos numerosos & pouco esparsos, em zona florestal, industrial ou urbanizada.

Exemplos; Zonas de parques e bosques com muitas drvores; cidades pequenas e zeus aredores; sublribios denzamente
canstruidos de grandes cidades; drea

Rugosidade ¥

Termenos cobertos por obstaculos numerosos, grandes, altos & pouco espagados
Exemplos: Centros de grandes cidades; complexos industriaiz bem desenvolvidos; florestas com arvores altas de copas isoladas.

Dimensdies da Edificagio ~Altura zobre o Temeno

¢ Classe A Toda a edificagio na qual a maior dimens3o [horiz. Avert. ] for menor que 20 m.Todas as
unidades de vedag3o,seus elementos de fisagio e pegas individuais de estruturas s/vedagao.

+ Classe B Toda a edificagdo ou parte de edificagdo para a qual a maior dimenzdo [ horizontal ou i |1 575 ™
wvertical | da superficie frontal esteja entre 20 & B0 metros.

" Classe C Toda a edificagdo ou parte de edificacdo para a qual a maior dimensdo [ horizontal ou
vertical | da superficie frontal for maior que B0 metros,

Lancelar Anterior FErdximo
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O fator S3 dependera do grupo em qual a edificagd@mncaix

ST_Vento.

Dimensﬁesl Wi | ST I 52 53 |pdin | Ce F‘aredesl Ce Telhadol Cpi | Hesultadosi

Fator Estatistico 53

" Grupo 1

Edificagies cuja ruina total ou parcial pode afetar a sequranga ou a possibilidade de socono a pessoas apos uma tempestade
destrutiva [ hospitais, quartéis de bombeiros & de forgas de seguranca, centrais de comunicac3o, ete. |

Grupo 2

Edificagties para hatéis e residéneias. Edificacfies para coméreia e indistria com alta fator de ocupagio

Grupo 3

Edificagdes e instalagBes industriziz com baixa fator de ocupacdo [ depdsitas, silos. construgdes rurais ete. |

Grupo 4

Yedagties [ telhaz, vidros, painéis de vedacdo, etc. |

Grupo 5

Edificagties tempaorérias. Estruturas dos Grupos 1 a 3 durante a construcio

Lancelar | Anteriar |: P

A partir da velocidade basica do vento e dos fat@&, S2 e S3 € determinada a
velocidade caracteristica do ventq)X¥ finalmente a presséo dinamicaqjp

Dimensﬁesl Wi | 51 I 52 I 53 pdin | Ce Paredesl Ce Telhadnl Cpi | Flesultadnsi

Céleculo da pressdo dinimica

Rugosidade TII, Classe B, Z = 15,75m
= Grupo 3

41.31 m/s
= 107 kgf/m*

Lancelar Anterior
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Em seguida, sdo apresentados os coeficientes de fexternos das paredes e dos
telhados.

No caso de tercas de fechamento lateral os vattzeSe 90° e Ce 0° serdo obtidos a
partir de Ce paredes:

Ry 22020 .

Ce Paredes ! Ce Telhadol Cpi | Hesultadosl

—Wento 90°

-0.80 ‘

-0.47

LCancelar I Anterior I

Quando a terga for de cobertura os coeficiente80Ce Ce 0° serdo obtidos a partir de
Ce telhado:
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enta 907

Lancelar

Anterior

i Présimo

Os coeficientes de presséo interna sédo determimedaba Cpi:
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Dimensfes| w0 |81 |52 |52 | pdn | CeParedes| Ce Telhado CRi ]Hesultados]

~Coeficiente de Pressdo Intema

Coeficientes para
determinados casos de

¢ Duaz faces opostas iqualmente permedwvels; as oulras faces impermeswvels:
-wento perpendicular a uma face pemiedyvel: Cpi = +0.2

- wento perpendicular & uma face impermedyvet Cpi=-03 aberturas periféricas.
(" DQuatro faces igualmente permeaveis; |
Cpi = -0.3 ou 0 [considerar o walor maiz nocivo); I |
Abertura dominante em uma face; as outras faces de igual permeabilidade: Calcula os
©° Abertura dominante na face de barlavento: Cpi= 0,10 0u Cpi= 0,10 coeficientes a partir
© Abertura dominante na face de sotavento: Cpi = 0,70 ou Cpi = 0,70 das areas de abertura

declaradas na primeira
aba do moédulo de

Abertura dominante em uma face paralela ao vento

T Abertura dorminants ndo situada em zona de alta sucgio exterma: Cpi = 40,80 ou Cpi = 0,83

vento.
7 Abertura dorinante situada em zoma de alta succdo externa: Cpi = -0.40 ou Cpi = 0,40
o Edificagties efetivamente estanques e com janelas fisas que tenham uma probabilidade desprezével de pidas por
acidente: Cpi=-020ul
(+ FRelag8o ertre 5 drea daz aberturas e & &rea total da face; ¢ Calcular Cpi de acordo com as areas das aberturas |

-wento a 0% Cpi=017
-wenta a 90°: Cpi = -063

™ Walores definidos pelo usuarnio:

Valores declarados
pelo usuério.

R —

Cancelar I Anteriar J Erowima I

R A

Estes resultados podem ser salvos em formataathbém podem ser impressos direto
desta aba do médulo ST Vento. Também sera exibéie elatério anexado ao
relatorio de dimensionamento da ter¢aSdo Ventao.
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3. ACAO DO VENTO NA EDIFICACAO

Conforme NBR 6123:1988

3.1. DETERMINAGAO DA PRESSAO DINAMICA DO VENTO

3.1.1. Velocidade basica do vento

e - 35

Vo =45 m/s

3.1.2. Fator topografico S1

5y =100
Terreno plano ou fracamente acidentado

3.1.3. Fator que relaciona rugosidade, dimensées da edificacdo e altura sobre o terreno S2

Rugosidade do terreno: categoria III
Dimensdes da edificacdo: classe B
Z=15,75m Altura acima do terreno

5 =
2 T0,97

3.1.4. Fator estatistico S3
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Edificagao Grupo 3

S; =
0,95

3.1.5. Pressdo dindmica

Vo =45 m/s Velocidade basica do vento
"*"'k = """.:- -51 -52 -53 =
41,31 m/s Velocidade caracteristica do vento
q=0,613-% =
106,63 kgf/m2

3.2. COEFICIENTES DE FORMA EXTERNO PARA TELHADOS COM DUAS AGUAS EM EDIFICACOES DE
PLANTA RETANGULAR

Vento a 0° Vento a 90°

lw

E E]
E E]
080 080 -0.36 -0.40
e F H
F H . - -
040 | -0.40 sor, | PR | 04T
I J
| J -0.86 -0.40
027 | 027
3.3. COEFICIENTES DE PRESSAO INTERNA
Relacdo entre a area das aberturas e a area total da face:
- vento a 0°: Cpi = 0,17
- vento a 90°: Cpi = -0,63
Vento a 0° Vento a 90°

N/

Clicando em Concluir volta-se para a janela de é&@mentos com os dados pressao

dindmica e coeficientes de vento preenchidos, cor@oo que foi determinado no
ST_Vento.
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O Mddulo ST_Vento aparece sempre que precisa-se determinar a Acd@mto nas
edificacdes.

No campo Pressdo Dinamica, ao clicar-seDaterminar, carrega-s&T_Vento.
Tem-se o0s seguintes casos:

No moduloST_Tercas:

Acdo do Vento: Vento 0°  Yento 902
Coberturas |0.94 0.as
Pressdo Dindmica |83.60 kaf/mé Laterais |0.20 a

Oises [0 [0

Coef. pressia interna 90° |0.30

Carrega 0 modulo Coef. pressdo interna 0° |0.30

ST_Vento - )
Resultados inseridos

automaticamente através
do ST_Vento

No Modulador de Prédios:

| Pavimerlos | Pilarez  Vento
Pilar Larg. Inf. 5-N  Larg. Inf. O-L

P2
F3
P4
F5

H‘;‘/ﬁﬂi&m I }(_Cancelar J

Pressao Dindmica

Pdin |0 kM /mf

I %!eterminar

Carrega o modulo
ST _Vento
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No Ambiente de Geragéo:

eragdo de Cargas Di as —

]

w
N

AcBo Permanente: |1 5 kgf /e CpivT: IU.3 CevT barl 1:|D.94
Sobrecarga:|25 kgf /rré Cpi VL:ID.3 CeV'T zot 2:| .
ID g I

0.4
Press3o Dinémica:|144.5? kgfémé Coef. Ext. WL (0. Ce'T barl 3|07
A |

< Moltar |

CeVT zat 4:|D-
Resultados inseridos
automaticamente através
do ST_Vento

4 do vento ao longe

Cancela |

Carrega 0 médulo
ST _Vento
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